

# 让文明祭扫成为最好的缅怀

## ——清明采访随记

本报记者 董慧

每到清明前后,人们都会在这个特殊的时节缅怀祖先,通过各种方式传承孝道,寄托对先人的深切哀思。

4月3日清晨,在青海福利凤凰山公墓,前来祭扫的丁先生说:“公墓里随处可见‘提倡文明祭祀保护生态环境’‘严禁烧纸鲜花祭祀’的标语,感觉传统祭祀方式不仅污染环境,而且存在安全隐患。祭扫方式不一样,但缅怀之情是一样的,我们愿意做低碳环保文明祭祀的推动者。今年清明节我和家人都选择用鲜花祭扫来表达对父母的哀思。”

很长一段时间以来,全社会都在倡导和推动文明祭祀、节俭治丧,香火弥漫的场景在很多地方都已经看不到了。人们纷纷用一束鲜花,拂去墓碑上尘土的方式,表达对逝者的哀思。

每年清明前后,也是森林防火的关键时期。今年省民厅、省林草局大力提倡网络祭扫、鲜花祭扫,并结合疫情防控要求倡导暂不返乡祭扫,不聚集祭扫,不聚餐就餐,营造从速从简治丧、节俭生态安葬、安全文明祭扫新风尚。

在祭扫方式变得更文明更生态的同时,老百姓选择的殡葬方式也在悄然发生转变。

青海省西山公墓建造的壁葬长廊远看是一条古色古香的廊殿,走近才发现是一个格位葬。占地不到两亩(0.13公顷),可容纳20000具骨灰格位,每格双盒位,一格一锁,共计13层。

“现在不少人用鲜花装饰壁葬格的方式慎终追远。将骨灰盒嵌在墙壁内的壁葬方式,日益被老百姓所接受。也有越来越多的人用鲜花取代烧纸。这些节约低碳,绿色文明的安葬和祭扫方式值得提倡。”西山公墓负责人王贤华介绍。

节地生态安葬是推动文明节俭治丧、减轻群众丧葬负担的重要途径。近年来,青海各级民政部门通过提升节地生态墓穴品质、优化节地生态安葬申请流程、广泛宣传节地生态安葬政策等措施,推动节地生态安葬,已取得初步成效。数据显示,自2019年实施节地生态安葬奖补政策以来,已累计为3210名各族群众发放奖励资金913万元。选择节地生态安葬的群众逐年增加。

随着殡葬改革不断深入,群众的殡葬文化理念也在多元化,衍生出清明祭扫方式的多样化,很多人已接受以绿色低碳祭扫、鲜花祭奠、居家祭

奠、网络祭奠等方式表达哀思。

青海龙泉中心陵园为不能前来祭扫的客户推出网上祭扫、代客祭扫服务,以满足异地缅怀亲人,表达哀思的需求。今天清明节,上网祭奠也成了许多人的“绿色”选择。人们在纪念网站上,只需进行简单的注册就可以创建一个纪念馆,祭奠支持虚拟贡品、鲜花,也可以留言寄托哀思。

近期,我国多地散发疫情,防控形势十分严峻。为降低聚集性风险,西宁高速公路支队机关党支部组织开展“网上祭奠英烈·传承英烈精神”主题党日活动,党员干部在线上网祭,登录“中华英烈网”向先烈先烈鞠躬、献花,抒写感言寄语,表达对英烈的缅怀之情。

随着人们防火意识不断提高,明火祭奠现象也在逐年减少。在西宁西宁公墓,园区从3月19日开始至清明节每天安排无人机全区巡查,科学管控,为群众安全有序祭扫提供坚实保障。

时代在变,祭祀的形式在变,而始终不变的是对故去亲人的怀念。祭扫在心不在形,注重精神寄托,表达对故人的怀念之情,是清明节祭扫应有之义。清明祭扫,理应在清明文化涵养出清明之气。

# 西宁市开展别样清明主题实践活动

本报西宁讯(记者 倪晓颖)清明节期间,西宁市以线上线下相结合的方式开展了“慎终追远话清明·感恩奋进绘新卷”主题实践活动,引导干部群众缅怀革命先烈,厚植家国情怀,涵育文明风尚,不断提升思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。

西宁市制定“我们的节日”总方案,明确传统节日活动具体任务要求,深挖节日蕴含的思想观念、人文精神和道德规范,推进节日活动焕发新活力;坚持创新工作理念和方法措施,设计制作缅怀先烈、爱党爱国、移风易俗、文明祭祀等内容的网络新媒体产品,在电视、头条号、视频号等媒体平台广泛传播。同时,文化文艺志愿者以快板、说唱、舞蹈、朗诵等形式开展缅怀先烈、弘扬爱国精神文艺活动,通过网络直播方式与广大网民深入互动。“我们的节日·清明”主题实践活动在线观看人数达16万人次,点赞180余万次,使移风易俗、缅怀先烈、文明祭祀成为清明节的主旋律。

各县区新时代文明实践中心(所、站)通过制作、转发文明过节倡议书。组织党员群众以鲜花和绿植等代替传统祭品的方式开展缅怀活动。以专题党课、观看红色影片、主题团会、宣讲革命故事、“清明颂·家国情”清明诗会等小型、分散、灵活的主题实践活动,引导群众通过安全文明的方式寄托哀思、缅怀先烈,把对革命先烈的悼念感恩转化为爱国爱家的浓厚情感和拼搏赶超新征程的实际行动。

各县区新时代文明实践中心(所、站)通过制作、转发文明过节倡议书。组织党员群众以鲜花和绿植等代替传统祭品的方式开展缅怀活动。以专题党课、观看红色影片、主题团会、宣讲革命故事、“清明颂·家国情”清明诗会等小型、分散、灵活的主题实践活动,引导群众通过安全文明的方式寄托哀思、缅怀先烈,把对革命先烈的悼念感恩转化为爱国爱家的浓厚情感和拼搏赶超新征程的实际行动。



清明节前夕,武警青海总队海东支队组织官兵来到海东市循化撒拉族自治县西路红军纪念馆,开展祭扫缅怀纪念活动。

官兵们警容严整、神情凝重、默默伫立,向革命烈士敬

献鲜花。全体官兵面向纪念碑,肃立、脱帽、鞠躬、默哀以示悼念。随后,官兵们重温入党誓词,表达了不忘初心、忠诚使命的信念和决心。

本报记者 李娜 通讯员 杨栋 摄

# 清明的“传统”与“新风”

本报记者 郭靓 陈晨  
通讯员 吴梦婷 李澳雨

4月5日是中华民族的传统节日——清明节。

清明是春季的第五个节气,《岁时百问》中说:“万物生长此时,皆清洁而明净。故谓之清明。”气清景明便为清明,万物欣欣向荣,吐故纳新,大地呈现出一片生机勃勃的景象。

清明节过后,气温逐渐升高,雨量

增多,正是万物生长、农民耕作的好时节,因此我国民间向来有“清明前后,种瓜种豆”“植树造林,莫过清明”的说法。

据青海省气候中心资料显示,今年清明之前(3月1日至31日),全省平均气温1.9摄氏度,为历史同期最高;全省平均降水量3.0mm,较常年偏多63.0%,其中海西西部、海东部分地区以及西宁期间无降水。清明节气期间,时有冷空气入侵,气温冷暖多变,降水逐渐增多,农业生产需要避开低

温雨雪天气,适时抢晴早播,特别是今年3月降水整体偏少,需加强田间管理,保障春耕春播工作顺利进行。

作为二十四节气中唯一演变成民间节日的节气,清明节又叫踏青节,在仲春与暮春之交,是祭祖和扫墓的重要节日。经过两千多年的演变,清明节已经超出节气的意义,具有极为丰富的内涵。各地都发展出了不同习俗,而扫墓祭祖、踏青郊游是基本主题。(下转第三版)

# 我省以党建引领“快递进村” 助力乡村振兴

本报讯(记者 郑思哲 通讯员 青组)3月29日,省委组织部会同省邮政管理局印发《关于加强党建引领促进“快递进村”的通知》(以下简称《通知》),加强邮政企业与村级组织合作共赢,有效解决农村牧区快件投递“最后一公里”梗阻问题,以党建引领“快递进村”助力乡村振兴。

《通知》指出,党建引领“快递进村”工作,是全面贯彻中央和省委关于实施“快递进村”工程重大要求,是释放

农村消费潜力、促进乡村振兴、助力特色产品出村进城的重要举措。我省坚持“因地制宜、科学统筹、先行先试、创新载体、全面覆盖、共建共享”原则,结合各地村情实际,由快递企业根据业务需要,与村级组织协商试点采取“3+1”(三类代投点合作模式和智能快件箱)的方式推进“快递进村”;同时,引导快递企业整合资源,统一收件、统一送件、统一货架、统一标识,与村委会签订快递代收合作协议,区分类别明确合作事

项及相关费用;积极鼓励创新,在实践中不断丰富党建引领“快递进村”的载体和方式,以点带面、整体推进,增强服务群众的实效性。

《通知》要求,我省各级组织部门和邮政管理部门要加强协同、密切配合、强化指导,引导快递企业全面落实主体责任,充分发挥村级党组织的组织优势和桥梁纽带作用,共同推动“快递进村”为民办实事项目落地落实,取得良好成效。

# 王卫东在全省安全生产、应急管理工作现场推进会上强调 强化使命担当 狠抓工作落实 筑牢安全防线 确保人民群众生命财产安全

本报讯4月2日,省委常委、副省长王卫东在西宁市消防救援支队主持召开全省安全生产、应急管理工作现场推进会,第一时间传达学习全国、全省安全生产电视电话会议和省委常委会议、省政府常务会议,分析研判安全生产形势,安排部署重点任务,实地观摩应急演练,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神,全面落实省委省

政府各项工作要求,强化使命担当,狠抓工作落实,筑牢安全防线,确保人民群众生命财产安全。

王卫东强调,当前全省安全生产形势严峻复杂,各地区各部门各单位要坚持以人民为中心、生命至上,统筹发展和安全,压紧压实安全责任,严格落实“三个必须”要求,牢牢守住不发生重特大安全事故底线。要深刻汲取国内有关事故教训,力戒形式主义、官僚主义,紧盯

重点行业、重点地区、重点企业,深入开展安全大检查,扎实推进专项行动,全面排查整治各类安全风险隐患。要全力做好清明假期安全防范,克服麻痹思想侥幸心理,聚焦极端天气引发的自然灾害、地质灾害和火情风险,健全指挥体系,完善响应机制,加强监测预警,严格监管执法,强化力量建设和应急值守,不断夯实“防”的基础,切实做好“救”的准备,确保全省安全形势稳定。

# 匡湧赴循化调研疫情防控工作时强调 内外并举 统筹做好应急处置和外防输入工作

本报讯4月4日,副省长、省疫情防控指挥部副指挥长匡湧带领省疫情防控指挥部有关负责同志,赴海东市循化撒拉族自治县调研指导“三区”划分管控、核酸检测、隔离点管理服务、患者治疗等工作,期间召开疫情应急处置调度会,安排部署下一步疫情防控和应急处置重点工作。

匡湧指出,各地各有关部门要始终坚持人民至上、生命至上理念,坚决克

服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,把“螺丝”拧紧,抓细抓实抓好疫情防控工作。

匡湧强调,要内外并举,统筹做好应急处置和外防输入。对“内”,要科学精准做好流调溯源,在现有锁定目标人群的基础上,继续深排细查每一名密接、次密接者;快速高效开展核酸检测,果断实施多轮检测,坚决做到应检尽检、应检快检;严格落实隔离管控措施,

严格集中隔离管控要求,确保做到应隔尽隔。对“外”,要牢牢守住防控第一道防线,加强“两站一场”、省际交通隘口管控力量,严格落实中高风险地区来青返青政策;要全面落实核酸“落地检”要求,严格管理入青返青人员,确保不漏一人、应检尽检,最大限度降低疫情输入风险;要加大宣传力度,引导在外务工人员就地就近生产生活,做到“非必要不返乡”。

# 王绚在督导包联重大项目时强调 要加强“三级联动”和“三医联动” 扎实推进我省医疗保障信息化建设

本报讯4月1日,省政协副主席王绚对包联重大项目“省医疗保障信息平台建设情况”进行督导调研,专题听取项目进展情况介绍。调研中,通过现场观看信息平台演示,赴省藏医院实地考察系统运行情况,详细了解项目存在问题和下一步工作打算。

王绚充分肯定了省医疗保障局前一阶段工作成效。指出,在国家医保局

大力支持和省委省政府高度重视下,省医保局以统一为前提,初步实现了医疗保障信息系统大经办、大服务、大治理、大协作、大数据、大支撑六大功能,总体进展顺利。

王绚强调,下一步工作要继续凝心聚力,攻坚克难,构建完善“三级联动”信息共享和业务协同平台,充分发挥省医疗保障信息系统功能和作用,横向实现

政策联动,纵向实现数据联动,逐步推动医保公共数据资源和服务资源开放共享;要促进医保与医疗、医药“三医联动”,在去年子系统集成成功基础上,继续攻克信息系统与对外系统磨合难点,深入推进医保、医疗、医药互通互联,不断提升医疗公共服务均等化、普惠化、便捷化水平,更好满足新时代全省各族人民群众对于医疗保障服务的新期待。

# 青海省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处置工作指挥部通告 (第6号)

近期,国内疫情多点散发、局部暴发,我省西宁、海东已发生疫情高风险地区来青返青人员引发的关联疫情,防控形势异常严峻复杂。为全面做好“外防输入、内防反弹”工作,现就疫情高风险地区来青返青人员管理有关事宜通告如下:

一、迅速开展排查管控。各地各单位要全面排查3月27日以来,通过铁路、民航、公路等渠道从国内疫情中高风险地区,特别是从上海或途经上海来青返青人员,从严从快采取隔离管控措施。

二、及时报备行程轨迹。有中高

风险地区和疫情高风险地区旅居史及途经疫情高发地区的抵青人员,要立即主动向社区报备,接受社区健康管理。即将来青返青人员,须提前3天向目的地社区和单位等报备,准确告知行程轨迹、抵青时间、所乘交通工具、停留时间等详细信息。

三、主动接受核酸检测。来青返青人员须持48小时内核酸检测阴性证明,遵守我省防控政策,实行“双码联查”,并在24小时内主动完成“落地检”,检测结果未反馈前须尽量减少外出,实施居家隔离。

四、严格遵守防疫规定。疫情高

发地区来青返青人员抵青后,由“两站一场”、交通隘口工作专班实施闭环转运,严格执行14天集中隔离。

五、减少跨区域人员流动。为减少跨省跨地区人员流动带来疫情外溢和传播,请国内疫情中高风险地区人员特别是疫情严重地区人员,严格遵守防控要求,非必要不跨区域来青返青,就地做好个人防护和健康监测。本省人员非必要不跨省跨地区流动,更不要前往疫情中高风险地区。

青海省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控处置工作指挥部  
2022年4月4日

# 西宁市新增2例 新冠肺炎病毒核酸检测确诊病例

本报西宁讯(记者 贾泓)4月4日,西宁市新冠肺炎疫情防控处置工作指挥部发布第18号紧急通告和第39号、40号通告,通告当日西宁市新增2例新

冠肺炎病毒核酸检测确诊病例及相关情况和实行分区分级管控措施的区域。西宁市当日新增的2例新冠肺炎病毒核酸检测确诊病例均为集中隔离

点筛查发现,为新冠肺炎确诊病例(轻型),已转运至定点医院进行治疗,正在开展相关流行病学调查、实验室检测、密切接触者追踪管控等工作。